

**АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПРОФИЛАКТИКИ
ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ
В СИСТЕМЕ СОЦИАЛЬНОГО КОНТРОЛЯ**

Рост девиантного поведения среди несовершеннолетних имеет полидетерминированную природу. Одна из значимых причин – нарушение функционирования системы социального контроля. Исходя из контекста личностно-социологического подхода в системе социального контроля целесообразно учитывать все многообразие деструктивно взаимодействующих личностных и социальных детерминант, которые образуют следующие уровни детерминации:

1. Индивидуально-личностный. Включает девиантность, виктимогенность личности и ее образа жизни; ее предвиктимное поведение; деструктивный характер социального взаимодействия правонарушителя и жертвы.
2. Социально-ситуативный уровень. Входят криминогенные и виктимогенные социально-ситуативные обстоятельства.
3. Микросредовый уровень. Включает неблагоприятные условия малых социальных групп и общностей – семьи, досуговых компаний, учебного, трудового коллектива.
4. Макросредовый – дезорганизованные условия социума.

Так как генезис и развитие девиантного поведения являются следствием влияния не какого-либо одного фактора, а взаимодействия комплекса перечисленных выше групп детерминант, следовательно, необходимо создать соответствующую систему социального контроля. В качестве основных элементов, от реализации которых зависит ее эффективность, мы рассматриваем:

общесоциальную профилактику, которая включает экономическую, социальную и культурную политику, направленную не только на предупреждение социально неприемлемого поведения посредством смягчения, нейтрализации и устранения причин девиантного пове-

дения, но и на формирование нравственной и правовой культуры, поощрение и стимулирование правомерного поведения, социально позитивного поведения;

- криминологическую политику – деятельность по выявлению, нейтрализации и устранению причин и условий девиантного поведения, а также ресоциализацию правонарушителей;
- виктимологическую политику – виктимологическую профилактику, виктимологическое просвещение, а также оказание жертвам правонарушений комплексной социальной, правовой, информационной, психологической и другой помощи;
- уголовную и другую правовую политику – уголовное и другое нормативно-правовое творчество и правоприменительную деятельность.

Предупреждение отклоняющегося поведения несовершеннолетних входит в общую систему социального контроля. Но так как возрастные особенности этой социально-демографической группы обуславливают несоответствие подходов, способов и средств его организации, следовательно, необходимо создать модели ювенальной юстиции и ювенальной системы криминологической и виктимологической профилактики девиантного поведения, а также ресоциализации несовершеннолетних девиантов.